

## СОСТАВЫ ВЫСТУПАЮЩИХ КОМАНД

(Номера участников, выступающих сегодня, Вы сможете проставить  
после объявления составов команд по радио стадиона)

**«СУДОСТРОИТЕЛЬ»** (Николаев)

В. СТЕПАНОВ	№ _____	И. НАДЬ	№ _____
Ю. ПАНФИЛОВ	№ _____	В. УХАЛЬ	№ _____
В. СУРМИЛО	№ _____	М. КАБАЦИ	№ _____
В. ПИСАКОВ	№ _____	Ю. МАЛЬЦЕВ	№ _____
М. ЖУКОВ	№ _____	Р. ОЛИЯР	№ _____
Н. БЕЛАН	№ _____	С. ШЕБИ	№ _____
А. ЗЕВАКИН	№ _____	О. ЗАН	№ _____
А. ФОМЕНКО	№ _____	М. ИВАНИЦА	№ _____
Ю. СМАГИН	№ _____	И. МИКУЛЯНИЦЕЦ	№ _____
С. ШЕВЧЕНКО	№ _____	Э. ЛАВРИНЕЦ	№ _____
В. БОНДАРОВСКИЙ	№ _____	К. ЛОБАНОВ	№ _____
А. БУЗНИК	№ _____	Б. МАСЛЯКЕВИЧ	№ _____
Е. ГАЛУЩЕНКО	№ _____	В. ПАСУЛЬКО	№ _____
В. ГАВРИЛЕНКО	№ _____	С. БИРОВ	№ _____
И. СИМОНЕНКО	№ _____	В. ПАСУЛЬКО	№ _____
С. ГРИГОРЬЯН	№ _____	В. ВАРОДИ	№ _____
		В. АДАМЕЦ	№ _____
		М. БУРЧ	№ _____

Капитан к-ды \_\_\_\_\_ № \_\_\_\_\_

Капитан к-ды \_\_\_\_\_ № \_\_\_\_\_

Старший тренер —  
Григорий ИЩЕНКО

Начальник команды —  
Иван БАЛАН

Тренер — мастер спорта  
Владлен НАУМЕНКО

Встречу обслуживает судейская бригада \_\_\_\_\_ КС в составе:

Арбитр в поле, судья \_\_\_\_\_ кат. \_\_\_\_\_

Судьи на линии, судья \_\_\_\_\_ кат. \_\_\_\_\_  
судья \_\_\_\_\_ кат. \_\_\_\_\_

Очередная календарная встреча состоится на нашем стадионе 25 сентября  
в пятницу: «Судостроитель» принимает СКА (Львов).

Начало в 19.00.

Ответственный за выпуск судья республиканской категории  
А. А. ТЕРЕЩЕНКО

Цена 5 коп.

БЛ 20745. Николаев, облитипография. 9212—1000. 11.09.81 г.

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «СУДОСТРОИТЕЛЬ»

Вторник

22

сентября  
1981 г.

Календарная встреча на первенство  
Советского Союза  
среди команд мастеров второй лиги



**«СУДОСТРОИТЕЛЬ» —**  
(НИКОЛАЕВ)

**«ГОВЕРЛА»**  
(УЖГОРОД)

Начало встречи в 19.00.

**ПРОГРАММА**

## НАШИ ГОСТИ — «ГОВЕРЛА» (Ужгород)

Ужгородская футбольная команда мастеров начала выступать в чемпионате СССР с 1946 года. До 1961 года она выступала под флагом добровольно-спортивного общества «Спартак», затем под названием «Верховина», а с 1971 года «Говерла».

В первый год своего выступления в чемпионате Украины футболисты Ужгорода в 1946 году заняли первое место и завоевали право на участие в чемпионате Советского Союза среди команд мастеров класса «Б».

Почетное звание чемпиона республики ужгородский «Спартак» еще дважды завоевывал в 1950 и 1953 гг. Вместе с чемпионским титулом команда стала сбладателем Кубка УССР в 1950 году.

В чемпионате Советского Союза по футболу среди команд мастеров второй лиги ужгородская «Говерла» начала выступать с 1971 года.

Вот какие места занимали закарпатские футболисты:

1971 г. — 20-е место	1976 г. — 13-е место
1972 г. — 2-е »	1977 г. — 6-е »
1973 г. — 4-е »	1978 г. — 13-е »
1974 г. — 5-е »	1979 г. — 16-е »
1975 г. — 11-е »	1980 г. — 15-е »

В коллективах физкультуры Ужгорода было воспитано немало отличных мастеров, кожаного мяча, которые в разные годы играли в составе ведущих клубов высшей лиги и в составе сборной команды Советского Союза.

Именно здесь начали свой путь в большой футбол ныне заслуженные мастера спорта М. Михалина, В. Турянчик, И. Сабо, М. Коман, мастера спорта М. Беща, Ф. Медвідь, И. Мозер, З. Сенгетовский и многие другие.

Команда города корабелов «Судостроитель» за время участия в чемпионате страны по футболу среди команд мастеров второй лиги 21 раз встречалась с ужгородской «Говерлой».

Вот как окончились эти встречи:

«Судостроитель»	3:1 — 1971 г. — 3:2, «Говерла»
	1:0 — 1972 г. — 1:1
	3:1 — 1973 г. — 0:1
	2:1 — 1974 г. — 0:0
	1:0 — 1975 г. — 0:2
	4:1 — 1976 г. — 1:0
	1:0 — 1977 г. — 0:1
	0:0 — 1978 г. — 0:1
	1:1 — 1979 г. — 0:0
	1:0 — 1980 г. — 0:0
	— 1981 г. — 0:0

В итоге «Судостроитель» 10 матчей выиграл, 7 свел вничью и 4 проиграл, забив в ворота соперников 22 мяча и пропустив в свои 13.

## ЧЕМПИОНАТ МИРА-78 В ПОДРОБНОСТЯХ

### Красные и желтые

В матчах чемпионата мира по футболу-78 были удалены с поля, получив от арбитров красные карточки, три игрока (Теречек и Нилаши — оба Венгрия, Нанинга — Голландия). Желтые карточки были показаны в 27 матчах из 38. Всего было объявлено 58 предупреждений (в 1974 г. — 84). Трое удаленных с поля, а также итальянцы Тарделли и Бенетти, иранец Эскандариани и перуанец Веласкес, получившие по два предупреждения, вынуждены были пропустить очередные матчи первенства. Веласкес на этом не успокоился и после пропуска игры получил еще одну желтую карточку.

Наибольшее число предупреждений получили команды Бразилии — 9, Голландии и Перу — по 7, Италии — 6.

### 6x0:0

В истории чемпионатов мира наибольшее число нулевых ничьих было зафиксировано в 1974 г. в ФРГ — пять. Этот «рекорд» был повторен в матче первенства-78 ФРГ — Италия, а через четыре дня превзойден в южноамериканском «дерби» Аргентина — Бразилия.

Из 6 матчей, закончившихся со счетом 0:0, три — на совести сборной ФРГ (а всего у нее 4 ничьих).

За 11 чемпионатов мира счет 0:0 встречался 23 раза, уступая по числу повторений результатам 1:0 и 2:1 (по 44 раза), 3:1 (33 раза) и 2:0 (29 раз).

Любопытно, что до 1978 года счет 6:0 в чемпионатах мира встречался только один раз. Это было 40 лет назад (Венгрия — Голландская Индия). А в одном только первенстве-78 результат 6:0 зарегистрирован дважды (ФРГ — Мексика, Аргентина — Перу).

### Старшинство голландцев

Голландская сборная оказалась самой «пожилой» на чемпионате: средний возраст — 28,43 года. Немного «котятами» шотландцы — 28,32, затем команды ФРГ — 27,46, Испании — 27,32, Перу — 27,28.

Самой молодой была сборная Мексики, ее средний возраст составлял 23,96 года. Далее — бразильцы (25,50) и футболисты Туниса (25,90). Средний возраст чемпионов мира аргентинцев — 26,28.

«Старейшиной» чемпионата был голландский вратарь Йонгблад (38 лет), самым молодым участником был 22-летний голландец Брайде.

### Только Франция

Каждая команда имела право заявить на участие в финальном турнире первенства мира 22 футболиста. Но лишь в одной команде — сборной Франции ни один игрок не ездил в такую даль туристом. Каждый из 22 французских футболистов выходил на поле хотя бы один раз.

Самое короткое время игры провел на поле Нейсбага (Иран) — всего одну минуту в матче против Шотландии.

### 10-миллионный зритель

На чемпионате мира 1974 г. в ФРГ присутствовало 1774022 зрителя. По ориентировочным подсчетам на аргентинских стадионах через четыре года матчи смотрели 1750 тыс. человек. Но если в ФРГ был реализован 81% билетов, то в Аргентине — 86 процентов.

За все 11 чемпионатов мира матчи посетили около 11 млн. человек. 10-миллионный зритель затерялся среди очевидцев матча Аргентина — Франция 6 июня 1978 года в Буэнос-Айресе.

### Тренеры на чемпионате мира

Тренер сборной ФРГ Хельмут Шен и тренер сборной Венгрии Лайош Бароти — рекордсмены среди наставников команд, участвовавших в чемпионате мира. Оба они по четыре раза руководили сборными, игравшими в финальном турнире первенства мира. Шен — в 1966, 1970, 1974 и 1978 гг. Бароти — в 1958, 1962, 1966 и 1978 гг.